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Дорогие ребята!
Поздравляем вас с участием в муниципальном этапе Всероссийской

олимпиады школьников по биологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания,
не спешите, так как ответы не всегда очевидны и требуют применения не
только биологических знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого
подхода. Время выполнения заданий 180 минут (3 часа). Максимальный балл 59.
Успеха Вам в работе!

Часть I.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного

ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое мож-
но набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, кото-
рый вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Общим для неклеточных и клеточных форм жизни является

а) размножение путем деления
б) рост
в) способность к синтезу белков
г) наследственность и изменчивость

2. Приспособление покровной ткани к защитной функции заключается в
а) особенности расположения устьиц
б) том, что клетки плотно прилегают друг к другу
в) удлиненной форме клеток
г) том, что клетки всегда только живые

3. Стержневую корневую систему имеет
а) лук
б) рожь
в) чеснок
г) одуванчик

4. Растения при вегетативном размножении образуют корни
а) главные
б) придаточные
в) боковые
г) главный и боковые

5. Побег состоит из
а) стебля, почек, корней
б) стебля, корней
в) стебля, листьев, почек
г) стебля, листьев, цветков

6. Функции листа:
а) фотосинтез, обеспечение прочности
б) газообмен, фотосинтез, транспирация
в) транспирация, размножение
г) фотосинтез, транспирация
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7. Расположение листьев на изображенном растении
а) очередное
б) супротивное
в) мутовчатое
г) свободное

8. На рисунке изображено ветвление побега
а) дихотомическое
б) боковое моноподиальное
в) боковое симподиальное
г) верхушечное

9. Поглощаемая растениями при фотосинтезе
солнечная энергия запасается в

а) воде
б) кислороде
в) минеральных веществах
г) органических веществах

10. На рисунке изображено соцветие
а) сложный колос
б) сложный зонтик
в) щиток
г) метелка

11. Лишайник состоит из
а) водорослей и бактерий
б) водорослей и грибов
в) водорослей и мхов
г) грибов и мхов

12. Хроматофор – это
а) орган размножения водоросли
б) крупная вакуоль
в) оболочка клетки водоросли
г) хлоропласт водоросли

13. Мужские и женские гаметы кукушкина льна развиваются на
а) одном растении
б) разных растениях
в) спорофите
г) двуполом гаметофите

14. Фотосинтез у хвощей происходит в
а) листьях
б) стеблях
в) ризоидах
г) колосках
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15. Двойное оплодотворение свойственно
а) мхам
б) папоротникам
в) голосеменным
г) покрытосеменным

16. У однодомных растений на одной особи образуются цветки
а) только мужские
б) только женские
в) мужские и женские
г) обоеполые

17. К особенностям цветков насекомоопыляемых растений относятся
а) мелкие размеры, яркая окраска
б) мелкие размеры, сильный аромат
в) яркая окраска, отсутствие аромата
г) яркая окраска, сильный аромат

18. На рисунке изображен плод
а) боб
б) стручок
в) крылатка
г) листовка

19. На рисунке изображен плод
а) ягода
б) орех
в) семянка
г) костянка

20. Путем стерилизации уничтожают
а) только клетки бактерий
б) только споры бактерий
в) только болезнетворные бактерии
г) клетки и споры бактерий

21. Специфический орган чувств у рыб
а) зрения
б) слуха
в) боковая линия
г) обоняния

22. Для лягушки большое значение имеет кожное дыхание потому, что
а) нет легких
б) легкие слабо развиты
в) кожа тонкая
г) кожа влажная
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23. Неядовитая змея
а) гадюка
б) гюрза
в) кобра
г) удав

24.  Сросшиеся кости скелета обеспечивают птицам
а) защиту внутренних органов
б) защиту от хищников
в) двойное дыхание
г) устойчивость при полете

25.  Приспособленностью птиц к полету не является наличие
а) пяти отделов головного мозга
б) трубчатых костей, заполненных воздухом
в) двойного дыхания
г) короткого толстого кишечника

26. Наиболее развит подкожный слой жира у
а) хищных
б) рукокрылых
в) ластоногих
г) парнокопытных

27. Четырехкамерное сердце характерно для
а) земноводных, птиц
б) ракообразных, рыб
в) пресмыкающихся, млекопитающих
г) птиц, млекопитающих

28.  Клещи отличаются от других паукообразных
а) наличием четырех пар ходильных ног
б) отсутствием усиков
в) наличием челюстей
г) нерасчлененным телом

29. Дыхание у кольчатых червей осуществляется
а) с помощью трахей
б) с помощью легких
в) с помощью воздушных мешков
г) всей поверхностью тела и жабрами

30. Тип развития с полным превращением характерен для
а) саранчи
б) комаров
в) тли
г) кузнечиков
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Часть II.
Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти

возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Макси-
мальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 2 балла за каждое
тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и пра-
вильным, укажите в матрице ответов.
1. Анализ среза органа, изображённого на ри-

сунке, позволяет сделать вывод, что это:
1) корень;
2)  орган, содержащий полости,
заполненные воздухом;
3)  орган растения засушливых мест;
4)  орган, выполняющий функцию
всасывания;
5) орган травянистого растения.
а)  1, 4, 5;
б)  1, 3, 4;
в)  2, 4, 5;
г) только 2 и 5;
д)  только 3 и 5.

2. В среде, содержащей кислород, может расти возбудитель:
1)  ботулизма;
2)  столбняка;
3)  дифтерии;
4)  газовой гангрены;
5)  дизентерии человека.
а) 1, 2, 4;
б) 2, 3, 5;
в) только 1 и 2;
г) только 3 и 5;
д)  только 2 и 4.

3. Половое размножение печеночного сосальщика происходит в:
1) воде;
2) теле моллюска;
3) организме человека;
4) организме крупного рогатого скота;
5) организме рыбы.
а) 1, 2, 5;
б) только 2 и 5;
в) только 3 и 4;
г) только 4 и 5;
д)  только 2 и 3.
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4. На рисунке изображена безногая ящерица –
желтопузик. Как и похожая на нее змея –
желтобрюхий полоз, это животное:
1) всегда заглатывает свою добычу целиком;
2) яростно кусается, если человек его
потревожит;
3) имеет сухую кожу, покрытую роговыми
чешуйками и щитками;
4)  использует для осязания язык;
5)  имеет подвижные веки, защищающие глаза.
а) 1, 3, 4;
б) 3, 4, 5;
в)  только 3 и 5;
г)  только 2 и 3;
д) только 3 и 4.

5. Мышца, изображенная на рисунке цифрой 1:
1)  называется дельтовидной;
2)  называется трапециевидной;
3)  отводит плечо;
4)  синергист большой грудной мышцы;
5)  головкой прикрепляется к лопатке и
ключице.
а) 1, 4, 5;
б) 2, 3, 4;
в)  1, 3, 5;
г) 2, 4, 5;
д)  1, 3, 4.

Часть III.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из кото-

рых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите ва-
риант ответа «да» или «нет», поставив значок Х в соответствующей графе.
Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 1 баллу за
каждое задание).
1. Ветвление побега необходимо для увеличения площади соприкосновения со

средой.
2. В результате деления генеративной клетки мужского гаметофита цветковых

растений образуется один спермий, имеющий жгутик.
3. Лук репчатый относится к семейству Лилейные.
4. Лишайники размножаются преимущественно генеративно.
5. Трихоцисты одноклеточных животных выполняют функцию регуляции ос-

мотического давления.
6. У круглых червей отсутствует кровеносная система.
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7. Температура тела у земноводных постоянная и не зависит от температуры
окружающей среды.

8. У птиц отсутствуют мочевой пузырь, один яичник, зубы и прямая кишка.
9. Опорно-двигательный аппарат человека состоит из двух частей – костей и

мышц.
10. Возбуждение симпатических нервов вызывает учащение и усиление сер-

дечных сокращений у человека.
Часть IV.

Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответ-
ствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 9. Заполните
матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.
1.  [max. 4 балла]    Сопоставьте названия цветковых растений (А – З)  с их
изображениями на рисунках  1 – 8.

Растения:
А) Тимофеевка луговая Д) Купальница европейская
Б) Пастушья сумка обыкновенная Е) Лилия саранка
В) Чина луговая Ж) Лапчатка гусиная
Г) Нивяник обыкновенный З) Паслён чёрный

Растение 1 2 3 4 5 6 7 8
Название растения
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2.  [max. 5 баллов]  Найдите соответствие между простейшими животными
(1 – 10) и особенностями их  образа жизни (А – К).

Образ жизни Простейшие животные
А) обитатель пресных водоёмов, ведёт
придонный образ жизни; 1. инфузория туфелька

Б) паразитирует в крови позвоночных, вызывает
сонную болезнь у человека; 2. эвглена зелёная

В) пресноводное животное, активный хищник,
питается бактериями; 3. трипаносома

Г) морское планктонное простейшее; 4. лямблия
Д) паразит толстого кишечника человека,
вызывает образование язв на его слизистой; 5. опалина

Е) паразитирует в основном в кишечнике
земноводных, выделяя в воду цисты; 6. радиолярия

Ж) свободноживущее пресноводное простейшее
с миксотрофным типом питания; 7. амёба обыкновенная

З) паразитирует в тонком кишечнике человека,
имеет присасывательный диск; 8. дизентерийная амёба

И) колониальный пресноводный организм с
миксотрофным типом питания; 9. трихомонада

К) некоторые  виды паразитируют в мочеполовой
и пищеварительной системе человека. 10. вольвокс

Простейшие животные 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Образ жизни


